ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Попова Сергея Александровича «Система крестьянского самоуправления в Вологодской губернии (вторая половина XIX – начало XX вв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность выбранной С.А. Поповым темы обусловлена возрастающим интересом к проблемам развития местного самоуправления в России, как со стороны правительственных кругов, так и населения страны. Изучению истории крестьянства и такой уникальной формы его объединения как община посвящено множество научных работ различного уровня: диссертации, монографии, статьи. Однако в последние пятнадцать-двадцать лет наблюдается активизация внимания к исследованию проблем организации системы управления сельским обществом в лице четко выстроенной структуры органов крестьянского самоуправления, а также их функционирования в отдельных регионах Российской Империи. Поэтому весьма важным и своевременным в этих условиях становится обращение диссертанта к комплексному исследованию развития системы крестьянского самоуправления в Вологодской губернии — первому в региональной историографии Европейского Севера России.

Диссертация написана на основе обширного историографического материала и источников, что позволило диссертанту с должной полнотой изучить поставленную проблему. Структура работы, состоящая из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложения, представляется логичной, обоснованной и вполне позволяет раскрыть исследованную тему.

Для реконструкции анализируемых процессов диссертантом использован богатый фактологический материал, представленный, в основном, документами, выявленными им в архивных фондах. Многие из них впервые введены в научный оборот. В ходе исследования С.А. Поповым проанализирован широкий спектр вопросов модернизации системы крестьянского самоуправления в Вологодской губернии, ранее не получивших должного внимания со стороны исследователей. В частности, раскрыты такие аспекты, как роль крестьянских сходов в управлении обществом, полномочия общих собраний, количественный и качественный состав «сходок», процесс комплектования аппарата должностных лиц, отношение к общественной службе со стороны крестьян и многое другое. Необходимо подчеркнуть, что соискатель анализирует все эти проблемы в контексте протекавших в северной деревне социально-экономических процессов и законодательной деятельности государства. В итоге он формулирует достаточно четкие и обоснованные положения, выносимые на защиту.

Заключения и оценки автора свидетельствуют о глубине проведенного анализа, раскрывают сущность изученных вопросов. Автореферат отличает хорошая стилистика изложения. Следует подчеркнуть новизну работы в вы-

делении и обосновании диссертантом общероссийских черт и особенностей в устройстве крестьянского самоуправления в Вологодской губернии, характерные как для всего региона, так и отдельных уездов.

Ценность работы заключается, на наш взгляд, в возможности применения ее результатов при дальнейшем изучении истории крестьянской общины на Европейском Севере, где преобладала единая специфика. Материалы диссертации могут быть использованы при составлении учебных курсов, а также при выработке рекомендаций по реформированию муниципальной и сельской власти в современных социально-политических реалиях. По теме диссертационного исследования С.А. Поповым опубликовано четырнадцать научных работ, из них три в рецензируемых научных журналах. Результаты научных изысканий прошли апробацию на научных конференциях разного уровня.

Вместе с тем, хотелось бы отметить, что в автореферате следовало больше внимания уделить сравнительной характеристике исследуемых процессов с соседними губерниями. Это позволило бы расширить общее представление о развитии института крестьянского самоуправления в Российской Империи, а также подчеркнуть местные региональные особенности.

Названный недостаток не отменяет общую положительную оценку представленной диссертации. Судя по автореферату и многочисленным публикациям автора, работа Сергея Александровича Попова «Система крестьянского самоуправления в Вологодской губернии (вторая половина XIX - начало XX вв.)» является самостоятельным, завершенным исследованием. Она отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а соискатель, по нашему мнению, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. - Отечественная история.

Автор отзыва:

Мотревич Владимир Павлович: 620075, Россия, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, д. 42. Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Уральский государственный аграрный университет». 8(343) 355-34-54; E-mail: vladimir.motrevich@mail.ru

25 ноября 2014 г.

Заведующий кафедрой истории

Уральского государственного аграрного университе доктор исторических наук, профессор

Dognues B. M. Morhed with agenting your gaster and gast